

鄂州公安“三战合一”让平安触手可及

□ 本报记者 周孝清
□ 本报通讯员 叶瑾 张浩

涉校矛盾纠纷警情、涉校案件、溺亡事故分别同比下降42%、38%、33%……今年以来，江西省九江市公安局持续深化校园及周边安全治理专项行动，坚持问题导向，主动靠前担当，构筑源头预防治理有效、内部安全管理有力、外围安全防控严密的校园安全防控新体系，全市校园安全综合治理能力显著提升。

精准施策 筑牢校园“安全屏障”

“什么是校园欺凌？如果遇到校园欺凌应该怎么办……”近日，在九江市龙山小学的“校园安全角”里，九江市公安局浔阳区分局民警通过知识问答、互动游戏、实物操作等方式，向学生讲解防欺凌、防溺水、消防、禁毒等方面知识，大家竞相抢答，现场气氛热烈。

“校园安全角”建设，是九江公安机关积极开拓平安校园治理的有效途径之一。今年以来，九江市公安局把校园安全作为“一把手”工程，充分发挥公安机关职能作用，不断夯实人防、物防、技防等基础设施建设，全面排查、升级维护一个安检门、一键报警器、一组存储柜、一间会客室“四个一”工程，实现了“四个一”工程全覆盖、全时可用。截至目前，全市一键式紧急报警、离岗预警、校园监控在线率分别同比提升12.8%、17.1%、13.6%。

同时，在全市中小学推行护学岗高点“瞭望台”建设，每个“瞭望台”由1至两名民辅警执勤，配备探头、爆闪警灯和各类防护器具，利用高处醒目、俯瞰全局的优势，及时发现掌握上学、放学高峰时期校园及周边各类风险隐患，快速化解处置突发情况。

“每天接送孩子时，都能在学校周边看到警察，见到警灯，让我们家长感觉很安心。”龙山小学一名家长说。

协同治理 形成安全管理“共同体”

近日，九江市柴桑区第七小学校长向前来走访的城门派出所民警反映一个问题：该校门前有水塘，学生5点10分放学，公交车5点40分到站，很多学生逗留在塘边等候公交，极易发生危险。

获悉此情况，城门派出所第一时间将问题向辖区党委、政府报告，并协同区公安局交管大队、交通运输局等部门，协调公交公司调整运营时间，增加运力，确保学生“放学即走”，从根源上遏制意外溺水事故发生。

据介绍，为打造安全、畅通、有序的校园周边环境，九江市公安局主动靠前，积极会同教育等13个市直单位联合印发“护校安园”专项行动方案，牵头搭建联席会议平台，建立信息共享、风险共防、问题共处的协作机制，推动职能部门各司其职、齐抓共管，形成校园安全管理“共同体”。

同时，持续深化涉校矛盾纠纷排查化解，依托家委会、警务室、综治中心等平台对矛盾纠纷进行分类、多元化解。推动政法委、信访、教育等主管部门和乡镇、社区等基层组织参与，落实多元调处、源头化解措施。

今年以来，全市召开联席会议6次，开展联合督察8次，查找校园各类安全隐患1357处，排查涉校矛盾纠纷385起，化解率100%。

标本兼治 打好校园安全“预防针”

“同学们，当发现溺水者时，不要贸然下水，要学会利用水域周围如竹竿、绳索、漂浮物等物品，这些都是救命稻草。”8月20日，在九江市体育中心游泳馆内，八里湖新区公安分局九龙派出所民警正在给参加“水花行动”培训的学生普及防溺水安全知识。培训现场，在教练的带领下，孩子们依次下水，学习各式各样的游泳技能。

九江境内江河湖泊众多，学生溺水事故偶有发生。为紧盯校园安全之“根”，从源头上拧紧“安全阀”，九江市公安局在全市部署开展以解决学生“会水”能力为主要内容的“水花行动”，通过组织中小学生学习掌握游泳技能，加强防溺水宣传教育，有效防范学生溺水事故发生。

此外，九江公安机关创新“亮灯护苗”“百警护蕾”“利剑护蕊”等主题护校活动，选派近300名法治辅导员深入校园，综合采取警校座谈会、“开学第一课”等形式，开展未成年人保护、防溺水、防诈骗、禁毒等大型宣传教育活动，不断提升学生安全防范意识，并定期指导学校开展突发事件应急演练，有针对性地面向学校安保人员开展反恐基础知识、急救基本要领等技能培训，着力提升校园安保力量应对处置突发案事件的能力。

“校园安全事关千家万户，事关社会和谐稳定。”九江市公安局相关负责人说，九江公安将联合教育主管部门，督促、指导中小学、幼儿园压实校园安全主体责任，完善校园安防设施建设，并牢固树立“主动警务”理念，立足主动警务“小切口”，持续深化校园及周边安全专项治理行动，严格规范落实“护学岗”机制，有效筑牢校园安全防线。

□ 本报记者 刘欢
□ 本报通讯员 王厅

“非常感谢你们，一天内就帮我将被盗财物追了回来。”在湖北省鄂州市鄂城区经营超市的刘先生，紧紧握住民警的手，不停道谢。

夏季治安打击整治活动开展以来，这样暖人的场景在鄂州并不鲜见。

“夏季行动”期间，鄂州市公安局高位推动，全警动员，重拳打击突出违法犯罪，铁腕整治社会治安问题，攻坚化解各类安全隐患，广泛开展平安法治宣传，全面净化社会治安环境，让人民群众感受到平安就在身边。

打好“攻坚战”

“守好点位，密切注意嫌疑人动向。”8月13日晚，鄂州市华容区临江乡某出租房内，华容区公安分局临江派出所民警将涉案10余万元的诈骗嫌疑人王某抓获归案。

“夏季行动”开展以来，鄂州公安推行“警种主战、部门捆绑、全警联战”的“集成化”打击模式，全

生态、全链条向盗抢骗、食药环、黄赌毒等各类违法犯罪发起凌厉攻势，对季节性、多发性等影响群众安全感的案件，即案即侦、快侦快破，确保打出警戒、打出成效。

6月29日傍晚，鄂州市葛州开发区警方冒雨突袭，打掉一个隐匿在菜市场的非法彩票赌博窝点。

7月11日，鄂州市临空经济区警方打掉一个涉嫌侵犯公民个人信息犯罪团伙，抓获汪某等8名嫌疑人。

“通过建模分析，数字化、网络化的‘情指行’一体化作战平台，为一线民警提供了打击追逃新思路、新手段、新方法。”鄂州市公安局“情指行”一体化作战中心民警卢孟尧说。

根据“情指行”一体化作战中心提供的线索，鄂州市公安局鄂城区分局汀祖派出所抓获涉嫌盗窃在逃人员刘某；华容区公安分局段店派出所抓获涉嫌诈骗在逃人员李某；涉嫌非法吸收公众存款网逃人员王某在鄂州城区落网……

一起起案件的侦破，一名名逃犯的落网，彰显了鄂州公安重拳打击整治各类违法犯罪活动的成效。

打好“防控战”

“易警官说得好，不能因为一点小事争执不休，和谐相处最重要。”

8月12日，鄂州市鄂城区古楼街道居民李某打电话给社区民警易子琦，称与张某因快递发生纠纷，易子琦理清事情起因，联合社区干部结合“情、理、法”向双方说明利害关系，经过耐心疏解，双方握手言和。

“夏季行动”开展以来，鄂州公安广大社区民警、驻村辅警行走在街头巷尾、田间地头，围绕“早发现、早管控得住、化解得了、解决得好”工作目标，构建“警力+民力”多元协作，采取降温调解、换位思考、亲情感化等方式，推动矛盾纠纷高效化解。

鄂州公安聚焦人、事、地、物、组织等社会治安要素，常态化对全市旅店、网吧、出租屋、加油站等行业场所及重点单位、重点企业等，进行全方位清查，不遗漏死角盲区，不放过任何细节隐患。

鄂州公安交警部门在出入城区要道路口、城区内重要交通节点等地增设临时卡点，对酒驾、醉驾以及“炸街”扰民等交通违法行为及时查处，全力营造安全、畅通、和谐的道路交通环境。

打好“阵地战”

8月13日10时，胡大爷在鄂州市西山风景区广场散步，突发不适，瘫坐路边。恰逢民警驾驶警车巡逻经过，立即停车上前询问。

民警见胡大爷脸色苍白、浑身湿透，判断其为轻微中暑，急忙送他到警务站稍作休息，送上饮用水和藿香正气水。

“夏季行动”开展以来，鄂州公安紧盯重点街面、路段、水域等，依托街面警务站，科学设置值守点，必到点、必巡线，实行多警种动态巡防，严格落实“1、3、5分钟”快反机制，增加街面商圈、夜市摊点等人员密集场所巡逻防控频次和力度。

警力有限，民力无穷。鄂州公安坚持和发展新时代“枫桥经验”，建立“警察蓝+红袖标+红马甲”群防群治模式，形成警民联防联防的基层社会治理新格局。

鄂州公安采取“警民议事会”“板凳会”等互动交流形式，向群众宣讲政策法规，多方征集群众对公安工作、平安建设等意见建议。同时，广泛宣传防骗反诈、防火防盗防溺水、禁毒拒赌、交通安全等知识，形成全社会广泛参与的全民创安氛围。

立足主动警务『小切口』做好校园安全『大文章』

九江公安持续深化校园及周边安全治理

加运力，确保学生“放学即走”，从根源上遏制意外溺水事故发生。

据介绍，为打造安全、畅通、有序的校园周边环境，九江市公安局主动靠前，积极会同教育等13个市直单位联合印发“护校安园”专项行动方案，牵头搭建联席会议平台，建立信息共享、风险共防、问题共处的协作机制，推动职能部门各司其职、齐抓共管，形成校园安全管理“共同体”。

同时，持续深化涉校矛盾纠纷排查化解，依托家委会、警务室、综治中心等平台对矛盾纠纷进行分类、多元化解。推动政法委、信访、教育等主管部门和乡镇、社区等基层组织参与，落实多元调处、源头化解措施。

今年以来，全市召开联席会议6次，开展联合督察8次，查找校园各类安全隐患1357处，排查涉校矛盾纠纷385起，化解率100%。

标本兼治 打好校园安全“预防针”

“同学们，当发现溺水者时，不要贸然下水，要学会利用水域周围如竹竿、绳索、漂浮物等物品，这些都是救命稻草。”8月20日，在九江市体育中心游泳馆内，八里湖新区公安分局九龙派出所民警正在给参加“水花行动”培训的学生普及防溺水安全知识。培训现场，在教练的带领下，孩子们依次下水，学习各式各样的游泳技能。

九江境内江河湖泊众多，学生溺水事故偶有发生。为紧盯校园安全之“根”，从源头上拧紧“安全阀”，九江市公安局在全市部署开展以解决学生“会水”能力为主要内容的“水花行动”，通过组织中小学生学习掌握游泳技能，加强防溺水宣传教育，有效防范学生溺水事故发生。

此外，九江公安机关创新“亮灯护苗”“百警护蕾”“利剑护蕊”等主题护校活动，选派近300名法治辅导员深入校园，综合采取警校座谈会、“开学第一课”等形式，开展未成年人保护、防溺水、防诈骗、禁毒等大型宣传教育活动，不断提升学生安全防范意识，并定期指导学校开展突发事件应急演练，有针对性地面向学校安保人员开展反恐基础知识、急救基本要领等技能培训，着力提升校园安保力量应对处置突发案事件的能力。

“校园安全事关千家万户，事关社会和谐稳定。”九江市公安局相关负责人说，九江公安将联合教育主管部门，督促、指导中小学、幼儿园压实校园安全主体责任，完善校园安防设施建设，并牢固树立“主动警务”理念，立足主动警务“小切口”，持续深化校园及周边安全专项治理行动，严格规范落实“护学岗”机制，有效筑牢校园安全防线。



近日，乌鲁木齐铁路公安处乌鲁木齐站派出所加大对旅客列车行李包运输安全检查力度，联合警犬队对旅客列车运行包进行安全全面检查，全力确保列车和旅客生命财产安全。图为民警携犬对乌鲁木齐站行李包间托运行包进行安全检查。

本报记者 潘从武 本报通讯员 李国贤 摄

信阳检察趣味普法让法治宣传“活”起来

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 胡传仁 刘华

“通过一个个充满‘烟火气’的故事，让法学变得鲜活生动。”“简单易记又‘上头’，让人过目不忘。”……近日，河南省信阳市人民检察院官方微信推出的《张铁锤的烦恼之护“法”三兄弟》普法短视频，迅速在今年秋季开学的中学生中走红。

“社会热点案件，因为关注者众多，正是普及法律知识、增强公众法治意识的良机。普法创作团队以‘张铁锤’这个人物作为代表，创作一系列普法短剧，讲述平民百姓生活中遇到的法律问题，由检察官出境提出依法解决的办法，用诙谐幽默的语言和跌宕起伏的故事情节教育身边人，让法律以润物细无声的方式融入群众心田。”9月2日，信阳市检察院政治部主任张维民向《法治日报》记者介绍。

云开中心派出所辖区处于中心城区，居住人口密集、人员结构复杂，矛盾纠纷突出。该派出所立足“派出所主防”定位，坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力打造6个特色鲜明的警务站，让民警距离更近一步，提升群众安全感。

矛盾纠纷“终点站”

“以前只要遇到解不开的矛盾都要到派出所，人多的时候调解个矛盾纠纷都要排队，现在直接到云开中心派出所望城警务站就能解决了。”说到警务站建设，贵州省贵阳市开阳县云开街道居民尹女士感慨地说。

云开中心派出所辖区处于中心城区，居住人口密集、人员结构复杂，矛盾纠纷突出。该派出所立足“派出所主防”定位，坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力打造6个特色鲜明的警务站，让民警距离更近一步，提升群众安全感。

“我就是南龙当地人，人熟地熟情况熟是我的优势，能够帮助乡里乡亲调解好矛盾，是我最大的心愿。”

家门口的“安全哨”

“我们是开阳县公安局的民警，请不要吵闹，不要打架……”位于开阳县中心城区的云开警务站，行业场所多、夜市摊点多、休闲广场多，第一时间制止犯罪、预防犯罪成为该站警务工作的重中之重。

讲述了“爱护野生动物，远离捕猎行为”的案例故事，通过官方微信播放后，不少群众下载、转发，社会各界反响良好。

近年来，信阳市检察院以典型案例和社会公众关注的热点为话题，围绕群众“钱袋子”“头顶上”“脚底下”“舌尖上”等急难愁盼问题，以及团购群新套路、老年人旅游、以房养老、银行账户被盗、保健品套路等防诈骗故事，先后创作普法短剧29部，让检察普法产品跳出“检察圈”，进入老百姓的“朋友圈”。

“普法不是空洞的说教，教科书式的讲解。在落实‘谁执法谁普法’普法责任制中，我们积极创新普法工作方式方法，通过‘看得见’‘听得到’的形式，进一步增强普法的趣味性，努力为广大人民群众提供更多更好的‘法治产品’和更优质的‘检察服务’，促进社会公众知法懂法守法。”信阳市检察院党组书记、检察长刘英旭说。

今年以来，云开中心派出所通过在夜市摊点上安装小喇叭，对可能发生的冲突及时喊话制止，进一步做强预防警务。

家住云开国际小区的张先生说：“我和几个朋友在夜市摊上吃东西，可能喝了点酒，声音有点大，旁边的小喇叭突然一响，我们几个立马就不敢闹了……”

夜市摆摊的一名经营者说：“我们店晚上要开到凌晨3点多，派出所给我们配了对讲机，可以随时呼叫警务站，民警两分钟就能赶到我们这里，感觉真是安全很多。”

大坪子警务站因为辖区地形复杂，小路难走，小巷难入，处警速度一度制约着警务站的工作。为此，大坪子警务站配备二轮电瓶车，四轮迷你电瓶车，警务服务实现全面“提速”。

将工作重心放在群众关注的小案、小事、小矛盾上，大坪子警务站总是以最快速度到达现场，最短时间介入调解，最大力度帮助群众。

平安小区“守门员”

“我们小区现在舒服得很，环境好，治安好，服务好，关键是有很多事情一下楼就可以解决，特别方便。”提到近些年小区的变化，家住东湖小区的林先生满意地说。

呼玛法院党员下沉推动矛盾前端化解

本报讯 记者张冲 通讯员闫婧 今年以来，黑龙江省大兴安岭地区呼玛县人民法院以党组织联建共建、党员下沉基层为抓手，聚焦推进多层次多领域依法治理，提升社会治理法治化水平，将司法职能向源头和前端延伸，受理案件量同比下降44.2%。

呼玛法院围绕“抓党建带队建促审判”工作思路，以“矛盾联合排查、纠纷联动化解、法治联手宣传”等党建活动为依托，搭建法官覆盖网、部门联动网、组织共建网，在全县6乡两镇建立77个法官工作站，6个联合调解组织，着力推动矛盾纠纷前端化解，有效实现党组织联建从“有形”到“有效”的转变。

邢台开发区公安筑牢禁毒防线

本报讯 记者周宵鹏 通讯员王红亮 今年以来，河北省邢台市公安局开发区分局禁毒大队进一步完善“宣、防、监、管”禁毒治理模式，提升毒品管控质效。该大队紧盯“重点行业、重点环节、重点领域、重点人员”，最大限度挤压毒品违法犯罪空间。联合各警种对酒吧、宾馆酒店等易涉毒场所开展全覆盖清查，做到“逢嫌必检”，严防场所贩毒和群众吸毒活动；全面摸排村居和涉毒重点场所，严防出现制毒窝点；积极联合相关部门构建全要素监管制毒物品体系，排查监管寄递物流业，易制毒化学品企业，强化管控麻醉药品，全力提升禁毒工作质效。

济宁以法治推动活力机关建设

本报讯 记者梁平妮 通讯员邵小兵 吴计建 今年以来，山东省济宁市委市直机关工委强化群团法治建设工作，持续推动活力机关建设。以“我为发展献良策，解难题、建新功”为主题，常态化开展法律交流活动，引导广大党员干部坚定理想信念，为高质量发展贡献智慧力量。根据干部职工实际需求，在集中办公区建设法治中国图书角，加强管理维护，定期补充书籍，依托市直机关文体俱乐部，在重要时间节点举办法律知识竞赛等活动，聚焦工作和生活需求，服务保障干部职工身心健康，凝聚向上向善机关力量，坚持需求导向，强化服务功能，用法律知识维护职工权益，联系服务群众，着力解决职工群众急难愁盼实际问题，营造和谐向上的工作氛围。

嘉兴秀洲区强化电动自行车停车场建设

本报讯 记者王春 通讯员潘瑜佳 近日，浙江省嘉兴市秀洲区大力开展电动自行车停车场示范点建设工作，通过打通政策壁垒，充分利用空地、架空层、地下室等解决场地问题。通过整治专项整治实地核查指导，已完成电动自行车集中充电站新建73处、示范点位建设79处，改建770处。按照“试点引领、逐步推广”原则，建设一批成效好、可借鉴、可推广的电动自行车集中充电站，切实消除电动自行车消防安全突出风险，进一步预防和遏制电动自行车火灾事故发生。

贵州开阳公安将警务站建在群众家门口

□ 本报记者 王家梁
□ 本报通讯员 远航 李孟达

今年以来，云开中心派出所通过在夜市摊点上安装小喇叭，对可能发生的冲突及时喊话制止，进一步做强预防警务。

家住云开国际小区的张先生说：“我和几个朋友在夜市摊上吃东西，可能喝了点酒，声音有点大，旁边的小喇叭突然一响，我们几个立马就不敢闹了……”

夜市摆摊的一名经营者说：“我们店晚上要开到凌晨3点多，派出所给我们配了对讲机，可以随时呼叫警务站，民警两分钟就能赶到我们这里，感觉真是安全很多。”

大坪子警务站因为辖区地形复杂，小路难走，小巷难入，处警速度一度制约着警务站的工作。为此，大坪子警务站配备二轮电瓶车，四轮迷你电瓶车，警务服务实现全面“提速”。

将工作重心放在群众关注的小案、小事、小矛盾上，大坪子警务站总是以最快速度到达现场，最短时间介入调解，最大力度帮助群众。

家门口的“安全哨”

“我们是开阳县公安局的民警，请不要吵闹，不要打架……”位于开阳县中心城区的云开警务站，行业场所多、夜市摊点多、休闲广场多，第一时间制止犯罪、预防犯罪成为该站警务工作的重中之重。

今年以来，云开中心派出所通过在夜市摊点上安装小喇叭，对可能发生的冲突及时喊话制止，进一步做强预防警务。

家住云开国际小区的张先生说：“我和几个朋友在夜市摊上吃东西，可能喝了点酒，声音有点大，旁边的小喇叭突然一响，我们几个立马就不敢闹了……”

夜市摆摊的一名经营者说：“我们店晚上要开到凌晨3点多，派出所给我们配了对讲机，可以随时呼叫警务站，民警两分钟就能赶到我们这里，感觉真是安全很多。”

大坪子警务站因为辖区地形复杂，小路难走，小巷难入，处警速度一度制约着警务站的工作。为此，大坪子警务站配备二轮电瓶车，四轮迷你电瓶车，警务服务实现全面“提速”。

将工作重心放在群众关注的小案、小事、小矛盾上，大坪子警务站总是以最快速度到达现场，最短时间介入调解，最大力度帮助群众。

平安小区“守门员”

“我们小区现在舒服得很，环境好，治安好，服务好，关键是有很多事情一下楼就可以解决，特别方便。”提到近些年小区的变化，家住东湖小区的林先生满意地说。

东湖小区是贵阳市最大的易地扶贫搬迁安置小区，也是居住人口最密集、人员结构最复杂、矛盾纠纷最难调的区域。

为此，东湖警务站积极与街道办事处联系，综治中心入驻警务站合署办公，对接联系辖区轻纺工厂，帮助小区居民解决大量就业问题，人均收入明显提升。

与该小区相邻的世纪佳苑小区是开阳县最大的经济适用房及廉租房集中安置小区，曾经治安问题频发。为保障小区居民的幸福平安，云开中心派出所积极推动群众参与群防群治工作，拓宽信息来源渠道，延伸警务工作末梢神经。

结合在职党员到社区报到参与志愿服务，采取“民警+红马甲”“民警+红袖套”模式，组织“双报到”党员共同开展政策宣讲、普法宣传、志愿服务、为民解难等，着力打通联系服务群众“最后一公里”。同时，广泛发动社区居民、治安积极分子、小区安保人员、商铺营业业主、快递小哥等社会力量组成群防群治队伍，由民警带队开展治安检查、宣传防范、警示提醒等工作，从源头上预防和减少各类案事件发生。

云开中心派出所所长邓珍权说，派出所正以警务站建设为切入点，工作目标“矛盾不上交，平安不出事，服务不缺位”工作方针，积极推动基础工作提质增效，不断提升人民群众的安全满意度。